



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办  
昌吉州融媒体中心出版

# 昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年2月

25

星期二

乙巳年正月廿八

总第12199期

今日8版

国内统一刊号 CN 65—0010 邮发代号 57—103 中国昌吉网: http://www.cjxw.cn 昌吉日报邮箱 cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

## 新春新气象好开局

# 昌吉州举行“链”上昌吉·融入丝路”之“智引未来 人工智能+”推介会

本报讯 记者左晓雨报道:2月24日,由昌吉州党委、政府主办的“链”上昌吉·融入丝路”之“智引未来 人工智能+”推介会在昌吉市举行。

昌吉州党委书记曾艳阳出席会议。自治区数字化发展局党组书记、副局长李长修,自治区发展和改革委员会党组成员、副主任鲁鹏出席会议并讲话。昌吉州党委副书记、州长郑敏,昌吉州人大常委会党组书记、副主任宋海山,昌吉州人大常委会党组副书记、主任马建新,昌吉州政协党组书记、副主席马建新,昌吉州政协党组副书记、主席李玉金出席会议。

李长修充分肯定了昌吉州数字化发展取得的成绩,他指出,当前,新疆正锚定“东部算力需求承接核心区、向西算力出口枢纽地带”目标,按照绿色集约原则,统筹全疆数据中心规划,积极搭建算电协同、绿色低碳、安全高效的算力网络。昌吉州抢抓“东数西算”战略机遇,加快推进数据中心建设,培育出具有昌吉特色的算力新业务、新模式、新业态,希望昌吉州在算力协同发展上加强设计、在算力输送通道上加快谋划,推动绿色算力产业集群快速发展。

鲁鹏在讲话时指出,昌吉州依托丰富的能源资源特别是清洁能源优势,大力推进数字中心建设,初步形成了以数据中心为基础,云计算和大数据为支撑的算力产业,形成了具有昌吉特色的新质生产力。希望昌吉州抢抓机遇、乘势而上,坚持规划引领,优化产业布局,强化创新驱动,深化融合应用,积极打造绿色低碳数据中心,推动算力产业发展迈上新台阶,为新疆经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

昌吉州党委常委、常务副州长陆晶在致辞时表示,昌吉州区位优势明显、数



2月24日,“链”上昌吉·融入丝路”之“智引未来 人工智能+”推介会在昌吉市举行。图为会议现场。 □本报记者 何龙摄

据资源丰富、创新要素集聚、能源资源优质,蓬勃发展的新能源产业和完备的能源配套设施,为数字经济高质量发展提供了肥沃“土壤”,昌吉州统筹推进数字产业化和产业数字化,为全州经济社会发展注入了强劲动能。人工智能是一个极具战略意义的新产业,一条极具成长潜力的新赛道,一片极具投资回报的新蓝海,昌吉州将持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,加快建设数字经济标杆地州,推动人工智能技术在智能电网、智慧矿山、智能制造、智慧物流

等领域充分应用,我们希望与社会各界一道,共同推进数字技术创新,提升数字产业能级,扩大智能算力供给规模,发掘数据要素价值,扩大数字经济伙伴“朋友圈”,携手打造数字昌吉,共同迈向数字文明新时代。推介会上,昌吉州数字化发展局就昌吉州发展“人工智能+”产业进行了推介,发布了昌吉州“人工智能+政务服务”应用场景;昌吉州数字化发展局与中国电信昌吉分公司、中国移动昌吉州分公司、中国联通昌吉分公司、中国铁塔股份有限公司昌吉分公司共同发布了

《建设数字昌吉 提速增效降费行动宣言》;三大通信运营商和云圣智能科技有限公司分别发布了基于人工智能技术的项目;签订了6项合作协议;11位行业专家学者围绕“人工智能+”主题进行了发言;为数字昌吉专家委员会委员颁发了聘书。周海鹰、刘鹤、黄立峰、李长江、周玉星、王文超、王路平、唐晓兵、苏晓莉参加会议。自治区数据资源和公共服务中心有关负责同志,州直部门单位主要负责同志,有关企业负责同志等参加会议。

## 州工商联系统传达学习习近平总书记 在民营企业座谈会上的重要讲话精神

本报讯 实习记者耿雅薇、通讯员郭春江报道:2月18日下午,昌吉州工商联组织执委企业、直属异地商会会员企业的50余名民营经济人士,学习习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神。

会上,6位民营企业代表结合自身实际,围绕深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神进行交流发言,就当前经济形势、企业发展中存在的困难、政策建议以及未来发展方向等话题展开热烈讨论,并分享了学习感悟以及企

业发展规划,为推动昌吉州民营经济发展提供了有益思路。大家纷纷表示,将坚持创新驱动发展战略,努力把企业做大做强,为昌吉州经济社会发展添砖加瓦。

昌吉州党委统战部副部长、工商联党组书记徐刚表示:“昌吉州工商联把学习好、宣传好、落实好习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期全州工商联系统的重要政治任务,积极推动党中央决策部署在昌吉州落地,为建设中国式现代化新疆实践的典范地州贡献民营经济力量。”

## 昌吉人才港首场招聘会举行

吸引47家企业入场,提供就业岗位1250个

本报讯 记者杨鹤报道:2月14日上午,昌吉市2025年春风行动系列活动——建国路街道专场招聘会在昌吉人才港火热举行,这也是昌吉人才港自开港后首次线下招聘会。

本次招聘会由昌吉市人力资源和社会保障局主办,昌吉市公共就业服务中心、昌吉市建国路街道办事处、昌吉市智汇庭州人才发展有限责任公司承办,吸引47家企业入场,提供就业岗位1250个,涵盖物业、电子商务、文化传媒、教育、餐饮等多个行业。

招聘会现场气氛热烈,新疆华洋实业(集团)物业发展有限公司、新疆高冠化肥有限责任公司、新疆康普森生物技术等企业的新疆招聘人员热情向求职者介绍企业情况和岗位待遇。求职者穿梭在各个展位前,仔细浏览招聘信息,与招聘人员交流,询问招聘要求、薪资待遇等情况。21岁的应届毕业生唐加力克早早来到招聘会现场,经过详细了解,最终投出了一份简历。唐加力克表示,最近他还在社区工作人员的推荐

下,参加了“准东行 准能行”新疆准东经济技术开发区2025年首场招聘会,感谢政府和企业为高校毕业生提供就业机会,也希望早日找到心仪的工作。

昌吉市公共就业服务中心人力资源市场科科长赵新业表示,举办春风行动系列活动旨在促进劳动力市场供需对接,帮助高校毕业生、就业困难人员、失业人员等群体实现本地就业。昌吉市公共就业服务中心将以“春风行动”为契机,持续围绕昌吉市特色产业发展,举办更多形式多样、内容丰富的招聘会,促进劳动者就地就近就业,为昌吉市高质量发展提供坚实人才支撑。

昌吉人才港工作人员曹瑞雪说:“我们将不断创新服务模式,提升服务质量,为求职者和用人单位搭建更加高效、便捷的就业服务平台,致力于将昌吉人才港打造成‘人才汇聚、创新驱动、价值引领’的人才第一站,让更多的人来到昌吉、爱上昌吉、留在昌吉。”

## 6项合作协议签订!

# 昌吉州加速培育人工智能产业发展热土

本报讯 记者常谊报道:在2月24日举行的“链”上昌吉·融入丝路”之“智引未来 人工智能+”推介会上,昌吉州各单位共签订了6项合作协议。

会上,新疆银丰智能技术有限公司与浙江大学信息中心签订合作协议。新疆国际融合算力中心分别与西南医科大学、新加坡伟爱集团签订AI医疗大模型战略合作协议、遥感数据应用智慧农业战略合作协议。

昌吉州签订3项协议——昌吉州数字化发展局分别与浙江大学信息中心、中国信息通信研究院产业与规划研究所签订合作协议;昌吉市人民政府与新疆协盈大数据产业发展投资公司签订昌吉数据标注基地建设战略合作协议。

“昌吉州依托丰富的煤炭及风光资源,发展算力产业已经在全疆率先迈出了第一步,工业水平起点和科技水平较高,在人工智能领域具有很好的发展基础,我们对双方开展合作很有信心。”浙江大学信息中心主任陈文智介绍,该中心将和昌吉州数字化发展局本着优势互补、互惠互利、长期合作的原则,共同促进数字化、信息化、“人工智能+”、大模型等行业的发展。

根据协议内容,依托昌吉州的区位、能源、产业、网架等优势,浙江大学信息中心将发挥在信息技术、人工智能、大数据等领域的研究优势,双方通过项目交流和合作,实现资源共享,促进科技成果向现实生产力转化,推动

昌吉州数字经济与实体经济深度融合,积极培育昌吉州的数字产业生态、算力产业,全力打造“绿色算力示范区”和“数字经济先行区”等。

近年来,中国信息通信研究院产业与规划研究所深耕大数据、移动互联网、工业互联网、智能制造、物联网、云计算、区块链、人工智能、智慧城市、数字孪生、网信安全等领域,为我国信息通信及数字经济、数字化转型等领域的战略和政策研究、技术创新、产业发展、安全保障等发挥了重要作用。该研究所新疆办事处主任陈金星表示,他们将加强与昌吉州数字化发展局研究课题、咨询报告、活动策划、工程设计、人才交流等方面的合作,在合作协议框架下,聚

焦数字政府、数字经济、数字社会等领域开展深度合作,可以为双方在顶层设计、课题研究、人才培养等方面持续赋能,实现互利共赢,建设有影响力的政府高端智库、行业创新平台,支撑数字昌吉建设。

人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术,也是通用性最广泛的关键共性技术,溢出带动性很强。眼下,昌吉州正积极融入国家人工智能发展战略,大力吸引基础层、技术层的企业集聚,并围绕政务服务、基层治理、医疗、教育、金融、商贸等多领域着力推进人工智能创新发展与融合应用场景,进一步完善基础要素保障,加速培育人工智能产业发展热土。

## 昌吉农高区奏响项目开工“奋进曲”

计划实施重点项目45个,完成投资14.5亿元

本报讯 记者刘茜报道:今年,昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称昌吉农高区)计划实施重点项目45个,其中新建25个、续建20个、储备17个,全年计划完成投资14.5亿元。一季度计划开(复)工重点项目28个,计划完成投资1亿元左右。

机械轰鸣、人声交织,2月18日,昌吉农高区企业已经进入热火朝天的生产模式。在新疆泰昆集团昌吉饲料有限责任公司生产车间内,智能机器人正在将成品饲料进行码垛,工人驾驶叉车将成品饲料进行转运、装车,一派忙碌景象。公司总经理王波介绍:“公司是西北地区单体最大的饲料生产企业,年产能70万吨,产品畅销全国。目前两个车间5条生产线火力全开,日均生产饲料1200吨,全力以赴交付订单产品。”眼下的昌吉农高区,不论是企业还是园区部门,大干快上的忙碌场景处处皆是。

“我们加快谋深、谋实、谋细、谋

精项目前期工作,持续优化项目全生命周期服务,力争确保项目早落地、早开工、早见效。”昌吉农高区党工委副书记赵东说。

昌吉农高区与中国农业科学院西部农业研究中心构建“决策共谋、科技共创、产业共建、成果共享”的一体化发展新格局,今年实施科技人才项目89项,投入资金1.75亿元,重点抓好优质棉花新品种创制、生猪关键技术提质增效、花生全产业链关键技术研究、番茄制品品质提升等自治区级以上科技项目,力争突破关键技术15项,取得科技成果100项以上。

昌吉农高区围绕“签约抓开工、开工抓进度、投产抓上规、谋划抓落地、储备抓转化”,准确把握项目进展情况,力争应开工尽开工、应开工早开工,紧盯项目落地率、资金到位率、投资完成率,全力推动项目建设实现新突破,不断塑造产业发展新动能,着力打造全国一流的农产品精深加工特色园区。

## 昌吉州和四大通信运营商联合发力

# 五大攻坚行动——建设数字昌吉 提速增效降费

本报讯 记者常谊报道:2月24日,在“链”上昌吉·融入丝路”之“智引未来 人工智能+”推介会上,昌吉州数字化发展局与中国电信昌吉分公司、中国移动昌吉州分公司、中国联通昌吉分公司、中国铁塔股份有限公司昌吉分公司联合发布《建设数字昌吉 提速增效降费行动宣言》,通过加快合作、联合开发,加速推进昌吉州数字经济的发展。

这次行动宣言旨在深入贯彻落实“数字昌吉”建设的战略部署,进一步推动全州数字化转型,优化信息基础设施,提升民生服务效能,行动宣言重点从5个方面加速推进:

——加快5G技术应用,扩大5G网

络覆盖范围。2025年全州将新建5G基站650个,5G-A基站150个,实现城区、乡镇、重点产业园区及交通干线全覆盖;推进准东五彩湾通用机场等区域5G专网建设,为智慧物流、智能制造提供支撑。

——提升网络质量,加快推进千兆光网与智慧家庭普及。全面升级网络、应用和服务,推动“家庭千兆光网升级”;针对低收入群体、老年用户推出低月租套餐,减免农村地区家庭宽带初装费,全面开启家庭信息服务新篇章。

——加快数字政府,数字政务应用与信息共享与开发。助力政府部门、企业降本增效,坚持以技术创新为驱动,

以客户价值为核心,实施企业快带链路优化行动,深度分析机关、企事业单位用网场景,优化整合冗余链路,提升服务质效,降低链路成本。

——深化数字化转型,赋能千行百业。依托新疆信息产业园建设绿色算力示范区,为智慧政务、工业互联网提供超低位算力支持;以“5G+云+DICT”融合模式,为农业、能源、文旅等重点行业中小企业定制数字化转型方案,助力企业提升竞争力、高质量发展。

——强化信息安全保障,完善安全防护体系。运用先进加密技术和防火墙等设备,构建全方位、多层次的防护体系,保障用户、企业和政府的数据安全,

防范数据泄露与网络攻击。建立实时监测系统,监控网络流量和数据传输,及时预警风险。

中国联通新疆有限公司副总经理鲁永平在会上表示,昌吉州为企业践行社会责任、推动行业内卷向创新转变提供了实践探索的阵地,此次中国四大通信运营商集体与昌吉州共同发布联合宣言,将发挥信息通信技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用,围绕科技创新、算网升级、万兆布局,加速生产建设,推动产业创新,开辟发展新领域、新赛道,塑造发展新动能、新优势,承诺以人民需求为导向,以技术革新为驱动,共同书写好“数字昌吉”建设新篇章。

## 昌吉市农资企业全力保障春耕供应

本报讯 通讯员成石麟报道:连日来,昌吉市各农资生产企业组织人力和机械,加快生产各类农资,全力保障春耕春播农资充足供应。

在昌吉市茂源民丰农业节水滴灌带厂,经过加料、吹塑、拉伸、打点、包装、运输等环节,整个农资生产流程井然有序。生产厂长方保江说:“在加工过程中,我们严把质量关,确保生产出的每一卷滴灌带优质合格,全力以赴保障农业生产需求。”

该滴灌带厂是昌吉市一家集科研、生产、推广、服务为一体的滴灌带生产企业。为了保证生产,该企业积极调配原料,组织人力,加紧生产,目前订单不断,购销两旺。总经理王超振说:“截至目前,共生产滴灌带2万件,储备滴灌带2.5万件,剩余1万件滴灌带计划3月中旬生产完毕,及时运送到广大农户手中。”

据了解,目前,昌吉市46家农资生产企业积极推进复工复产,开足马力生产春耕农资。